



特别关注

握诚实守信之笔，
答真实自我之卷

探寻原因

我们从小就被告知：考试不要作弊。但为什么直到现在考试作弊这种现象在我们中间依然存在呢？这虽然有一定的客观原因，但更主要的还是我们主观认识上的问题。有一些同学平日里没有认真学习积累，到考试时想投机取巧，坐享其成；还有一些同学虚荣心作怪，产生盲从心理；更有一些同学是非不分，任由义气，觉得帮同学作弊是重情义的表现。正是这样那样的主观原因导致作弊现象屡禁不止。

主观问题想要得到根治就必须自主解决，我认为最好的办法就是在思想上树立正确的观念。

第一，我们要明确考试的目的，考试只不过是对于我们前一阶段学习的一次检测。我们需要的是看到一个真实的自我，发现自己的优势和不足，从而明确自己的定位，找准目标，调整方法，提高学习的有效性。

第二，没有规矩不成方圆。国有国法，家有家规。同样考试也有考试的规则，无论哪一个国家的大小考试，都有相应的考场规则。既然有规则，那么大家都应该遵照执行，否则规则就成不成为规则了。

第三，考试不仅检验一个人的学习情况，更是对一个人诚信的衡量。

孟子有云：“车无辘而不可行，人无信则不立。”诚信对于人而言，就像是车子的轮子一样，没有诚信的人是无法在人生的道路上走下去的。诚信是一种美德，一种品质，为我们中华民族世代所信奉。诚信是立身处事的准则，是人格的体现，是衡量一个人品行优劣的道德标准之一。作为受过高等教育的大学生来说，我们肩负的是祖国的希望是民族的未来，如果我们连最基本的诚信都无法做到的话，我们还怎么可能成为别人眼中的栋梁之才？

从我做起

树立了正确的思想观念之后，我们就必须将它落到实处，首先就是要树立大学生的诚信意识。

看过这样一句话：兰生幽谷，不为莫服而不芳；君子行义，不为莫知而止休。诚信是最质朴的品质，它不像勇敢那样受人钦佩，也不像聪明那样让人羡慕，她是那样的平淡，那样的质朴，默默的完美着我们的人格，净化着我们的灵魂。别人不知道，我们有时自己也不知道，然而又有谁想过没有诚信的勇敢可能变成暴力，而没有诚信的聪明很有可能变成狡诈。如果把我们的生命比做一条河，那诚信就是河里的水，平时人们都只欣赏河岸的风景，垂涎河里的水草鱼虾，有谁想过去保护河里的水，不让水流失，要知道，河里没水，剩下的只有干枯的河道，同样，

人一旦失去诚信，剩下的只有空虚的人生。

其次，要重视起学风建设。学风不是自发形成的，要在老师的引导和帮助下，使我们自主提高对学习的认知能力和认知水平，以崇尚真知，成就自我为基点，形成不断学习的观念。我们要及时开展“学风建设”的主题活动，使我们认识到必须努力营造勤奋好学的学风，求真务实的学习风气。保持一种优良的学风，一种不断向上追求的精神，克服功利主义和实用主义的倾向，厚积学科知识的底蕴，把个人发展与社会需要结合起来，形成理性的远景性学习目标。

第三点，营造诚信集体，带动个人进步。一个有良好学习环境、良好学习氛围的集体，它必将给所有的集体成员带来意想不到的好处。当然一开始就有这么好的集体，这可能性是比较小的。但是，一个集体中总是会有几个学风好的成员。学风建设中，我们就要充分发挥他们的带头作用，利用他们的榜样作用提升整个集体的学风。每个人内心都有一种潜在的能力，那就是不服输的精神。当身边的人比自己强的时候，我们就开始思考，既然他（她）都能够做出如此好的成绩，那我们呢？我们会不断地反问自己，问多了，我们就得出了答案那就是：我也能行！于是我们开始努力，奋斗。我想在一个集体中都能有这种良好的上进心，那么这个集体迟早会成为一个优秀的团体。这就像多米诺骨牌一样，你推

我，我推你，不断的前进，最后取得理想的成绩。

期末考试通关秘籍

怎样才能顺利的通过期末考试并取得理想的成绩呢？这里有通关秘籍送给你。

1 备考复习提倡实事求是，要求我们对待考试不能有一丝一毫的敷衍，不能抱着一点侥幸的心理应付考试。要实实在在的去复习，一点一滴的积累。

2 勤奋刻苦、知难而进。勤奋是一切有成就者成功的诀窍之一。著名数学家华罗庚说过：勤能补拙。只有刻苦用功、勤奋不懈、独立思考、不做懒汉，才能取得优异的成绩。在复习备考中困难与挫折是常有的。在困难与挫折面前不能灰心、丧志，在困难面前要知难而进。

3 虚心求教、勇于探索、相互帮助。学习上既要谦虚又要敢于探索。复习过程中，不懂之处虚心的向任课老师和同学们求教，在虚心求教的同时，还应解放思想，敢于求异，勇于创新，进行创造性学习。经常探求新办法，努力提高复习的效率、复习质量。

希望通过本期的特别关注，大家能够端正学习态度，准备积极投入到复习中，并且以自己的实际行动树立良好的考风，自觉遵守考纪，最后祝愿大家在期末考试中取得好成绩。

(本报记者 王鹤)

前言

学风，是读书之风，治学之风，做人之风，是大学的灵魂内涵；考风，是一种品行，一种责任，一种精神，是大学的气质所在。树道德之新风，立诚信之根基，是广大青年学生义不容辞的责任。可是作为大学生的我们在长期安逸的学习过程中，逐渐淡忘了考风考纪这个问题，或者是有意地避开不谈，所以在期末考试即将到来之际，就让我们重拾这个话题，一起进入本期的特别关注。



编者按

面对当今社会的激烈竞争，大学生就业难度不断加大，考研成为越来越多大学生的选择。根据我校实际情况来看，第一批本科生也即将成为首批考研大军，2010级本科生的考研成绩除了会直接影响到自己的升学情况，还将成为衡量我校教学质量的一项重要指标，甚至会直接关系到我校今后的招生就业形势。

考研的路上
有你有我读书月
我们仍将继续

莎士比亚说：“书籍是全世界的营养品，生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。”通过莎翁这句话我们知道，读书并不是只有在图书月我们才去重视，其实读书就是我们生活中的必需品，我们要养成读书的习惯，认识到读书既能增长知识，又能升华品格、锤炼精神、塑造灵魂。所以，我们继续关注“读书月活动”——读书，你还在继续吗？

我们的读书榜样——借阅之星

我们从图书馆拿到了今年的借阅之星的名单，进行了简单的采访。

最喜欢的作家和作品

赖玉玲：最喜欢的作家是周国平，最喜欢的是他的《妞妞》。从这本书我看到一个父亲的温情、对女儿平凡而伟大的爱，同时也替那么早就离开这个世界的妞妞感到到可惜、痛心。在我们印象中父亲似乎总是严肃的，我们很难从他们身上得到关心。但读了这本书后可以了解到父爱的伟大，父亲的细腻。我和爸爸的感情一向不错，读了这本书后我更能明白爸爸的一些做法。喜欢书中的这么一句话：“父亲的爱就像流水，流水非无情，只是不懂用语言表达”。希望每个子女都能更好的关心爸爸，珍惜身边的人！

王梅香：最喜欢的作家是张小姐，对她的印象最深的是散文集《永不永不说再见》。她的书中很多句子都打动了我的心，我觉得她总是能把一些事、物都看透了，甚至是一些小细节的东西。

张珊珊：我最喜欢的作家是李欣频，她的《十四堂人生创意课》写的很不错，很适合现在的大学生阅读。书中的一个观点我非常赞同，就是在每天睡觉之前想一遍今天的得失，然后在新的一天赋予自己新的身份，比如可以设想自己今天是个美国人，你就会发现

你观察问题等方面都很大的不同。这就是无害而有效的虚拟死亡，是起死回生的关键功能。

阅读带给你的感悟

赖玉玲：我想说在每本书中都可以学到不同的东西，体验不同的人生。通过读书，可以增长自己的知识，能平复烦躁的心情。阳光明媚时，拿着一本书坐在宿舍阳台或草坪，静静地待上一个下午，就会觉得是一种享受。

王梅香：能读自己喜欢的一本书是一种享受。喜欢看书时这样的经历：无意间看到某本书中的某句话，它似乎就是自己的写照；无意间被书中的某句词深深打动；无意间书中的某个人拨动你的心弦……喜欢这种感觉。

张珊珊：当你心情烦躁的时候，看一些自己喜欢的书，可以让自己的心里平静下来。当自己不开心时；感觉很累时；没有动力时；迷茫的时，我会选择一些励志类的书看。看完之后，觉得自己会充满动力，懂得怎样更好的前进。在学习上遇到不明白的知识时借助学工的帮助理解它。在不同的阶段我看的书会有所不同，看自己的需要和兴趣。

(赖玉玲、王梅香和张珊珊同学是此次按图书管理系统的统计排名，评选出的十大“借阅之星”)

“福州地区大学城文献信息资源共享平台”——Fulink

平台简介

“福州地区大学城文献信息资源共享平台”建设是在福建省教育厅厅领导下推进的福州地区大学城文献信息资源共建共享的项目之一。本项目由福州大学、福建师范大学、福建农林大学、福建医科大学、福建中医药大学、福建工程学院、福建江夏学院、闽江学院等8所高校和厦门大学共同参与建设。以文献信息的联合保障体系建设和资源共享为主要任务，整合各高校图书馆资源、发挥联合优势，为大学城共享域内的广大师生提供快捷、联合、借阅等高水平便捷的信息资源“一站式”服务。

信息统一检索平台使用简介

第一步：访问<http://www.fulink.edu.cn>进入信息检索平台；

第二步：选择文献类型，在搜索框中输入检索词，点击“中文搜索”或“外文搜索”按钮，将您在海量的资源中查找相关文献；

第三步：浏览搜索结果

第四步：如何获取文献全文；

在搜索结果页面选择需要的文献，进入详细页面，查看全文详细页面。

(校报记者团)

创纪录的699万高校毕业生今年夏天走向就业市场，加上往年未能成功就业的求职者，今年的就业形势被称为史上“最难就业季”。面对这样严峻的就业形势，越来越多的同学选择“曲线救国”，通过其他方式缓解就业压力，其中考研便成了部分同学的首选。这些拥有共同目标的同学越来越多，他们通过各种方式聚集在一起，为了考研共同努力。

你我身边的考研大军

公共管理学院2010级的黄同学就是考研大军中的其中一分子，自从确立了要跨学科考研之后，一切事情都为考研让路。每天晚上一定要到图书馆，三大本厚厚的心理学专业书成了每天随身携带的必需品，只要有时间就一定要打开书读上几页，哪怕是看班级篮球赛，只要比赛还没开始，她就会坐在篮球场一旁看书。“我要考研，我要考研。我不能逛街吃大餐看电影唱歌，记住我要考研，必须要考研，一定要考研！”这是她最近一次在微博上发的心情，通过内容我们不难发现考研带给她的压力有多大，但是我们也看出这带有些许个人调侃的话语里的那种坚定的考研决心。



“其实，我们身边有很多唱歌好听的人。而我比他们幸运的是我敢于秀出自己的声音。”

——张珊珊

背景

5月20日，“百事最强音，中国好声音校园推介会”福建站总决赛在福州举行。“百事最强音”福建校内推荐阶段历时一个半月，累计参与人数2000多人，经过6场大型比赛，最终产生21名“校园好声音”参加此次总决赛。会计学院2012级财务管理专业张珊珊同学参加了决赛，荣获福建站总决赛冠军，获封福建最强音，将有机会参加第二季《中国好声音》。这次比赛在我校同学间引起了很大的反响，有关张珊珊同学获封福建最强音的消息在微博空间上被疯狂的转发，对此本报记者对张珊珊进行了采访。



初见珊珊，着一淡粉色上衣，带着净净的笑容，简短说明来意后，我们开始了正式采访。

问：我们得知你今年或许会前往上海参加第二季《中国好声音》，那么有做哪些准备吗？

答：暑假能不去参加这档节目还是一个未知数，但依旧会努力准备啊。机会向来是留给有准备的人，只有自己做好准备才不至于当机会来临的时候措手不及，白白让机会溜走。有了这个希望，我每天会更加刻苦的练声，并用心琢磨适合自己的歌。因为，唱适合自己的歌会有感觉，更能打动人心。

问：喜欢上唱歌是不是周围的人给你带来影响，受小时候环境的影响？

答：小时候的事我不大记得了，听我妈说我小的时候就比较喜欢唱歌，而且音准比较好。在一岁多的时候就常常给周围的小孩大人唱儿歌。长大了也比较关注有关唱歌这方面的娱乐节目。给我影响比较大的是我爸吧，爸爸虽然不是专业的歌手但是在业余人员中他对唱歌是比较有研究的，我爸爸唱歌比我好听呢，而且他还会吹笛子，我想如果说我的声音条件不错应该是遗传自我爸爸吧。

问：在比赛结束后，比赛所给你带来的人气对你的生活有没有什么影响？

答：大的环境变化倒没有，就是偶尔在晚上自习或者是回宿舍的路上能遇见认出自己的同学，能听见他们小声的说那个不是视频上的谁吗？刚开始是感觉很奇怪，时间久了也就慢慢习惯了，其

实，觉得自己没什么变化，做自己最重要。

问：我们知道这次比赛在时间的安排上是很长的一段过程，有没有特别感动的事儿或者是想感谢的人？

答：在比赛的过程中，我所在的部门的伙伴都有去看赛，我原本以为他们到到现场为我加油就好了，没有想到的是他们还为我做了加油牌，这个真的让我很感动。即使是下雨天的比赛他们也能到现场为我加油。还有一起参加比赛的伙伴，即使我们是竞争对手但还是能收到他们的鼓励和关怀，在知道我得了第一名的时候也是真心的为我而开心。当然在这些人中让我印象最深的是在所有人都在祝贺我时，有一个朋友告诉我要放平自己的心态，用平常心对待这次比赛所带来的荣誉，不要被胜利冲昏了头脑。这对我来说触动很大，让我可以做一个平和的自己，最真实的自己。

问：说你说在这次比赛以来的感受？

答：因为我不是专业歌手出身，没有受过专业的训练，肯定不是一举成名的，之前也有参加一些比赛虽然没有很突出表现，也算是默默无闻吧，但我觉得自己从中积累了很多经验。在这次比赛中我想我是属于比较幸运的那一个吧，相比起那些在这条音乐道路上拼搏时间比较久的人来说我真的是算是幸运的那个人。天时、地利、人和也是蛮重要的，发展积累是肯定有的，你不可能是完全没有付出努力就能站在最高峰。我个人觉得以前的比赛中没有获得一些好成绩是因为自己的实力不够好，像这一次去参加比赛我是抱着一种去积累舞台经验的心态去的，没有想过自己能获得如此好的成绩。另外，该展示自己的时候就要大胆

去展示你自己，别害怕，在舞台上绽放最耀眼的自己，秀出你最好的声音。

问：分享一下你的歌唱经验如何？

答：我自己总结出五点。第一不要急于求成。平时积累很重要，人都是要靠磨练才渐渐成长，不能一参加比赛就抱着我要拿到第一名的心态去唱歌，这样会增加自己的压力。第二，自己的努力也很重要。如果你自己没有上进心，自己不去努力即使周围再好的条件再有再好的环境也没有用。第三，选择正确的适合自己的歌路。有些人的嗓音条件不适合一些曲风，但是自己还硬要选择那些歌曲来演唱往往去变成事倍功半，适合自己的最重要。第四，在舞台上要大方自然。这个是要靠经验积累的，你不可能从一开始就能很自然的站在舞台上演唱，一开始都会有点小紧张的，这个是靠你后天去锻炼的。

朋友眼中的珊珊

你别看她在舞台上比较柔和的，生活中的珊珊很开朗，很快！看过她唱歌的都知道她在舞台上大方自然，完全陶醉在音乐的世界中，对音乐很痴迷。她登上大的舞台，却从不做别人，待人谦逊和善，甚至有点傻傻傻傻的，大家都很愿意和她交朋友。

(本报记者 何云霞 陈健)